



**SOCIETY OF DESIGNERS**

107031, Москва,  
Б. Кисельный пер., 5, стр. 1-2  
тел.: (495) 625.40.59  
факс: (495) 625.40.39  
moasd@yandex.ru

30.11.2015  
№ 056/П

В диссертационный совет Д 212.144.05  
на базе ФГБОУ ВПО «Московский  
государственный университет  
дизайна и технологии»

**Отзыв на автореферат  
диссертации Смирновой Ларисы Петровны  
на соискание ученой степени  
кандидата искусствоведения по специальности  
17.00.06 – Техническая эстетика и дизайн  
на тему: «ДИЗАЙН ИЗДЕЛИЙ ПО УХОДУ ЗА РЕБЁНКОМ  
ПЕРВОГО ГОДА ЖИЗНИ»**

Актуальность данной работы определяется прежде всего важностью для современного общества проблемы обеспечения безопасности, сохранения здоровья и развития личности детей младенческого возраста. Ребенок с детства впитывает все образы окружающего мира, и это уже давно исследуют профессиональные психологи. Но нам неизвестны исследования по систематизации требований дизайна к элементам бытовой предметной среды с высокими потребительскими свойствами для исследуемой группы детей. Чтобы сделать правильный выбор из того, что предлагается производителями, нужны сформулированные специалистами критерии оценки изделий.

Данная диссертация является комплексным исследованием, которое затрагивает не только проблему проектирования изделий – элементов бытовой предметной среды для детей, но и проблему гармоничного развития ребенка, который растет в этой среде.

Целью диссертационного исследования является определение требований дизайна к основным группам потребительских свойств изделий – элементов бытовой предметной среды по уходу за ребёнком первого года жизни. Одна из основных задач, решаемых автором – разработать научно-обоснованные методические рекомендации по структуре и содержанию этапов исследования исходной проектной ситуации и получению исходных проектных данных для последующего непосредственного морфологического (предметного) проектирования таких изделий.

Представленная работа отличается основательностью, тщательностью проработки поставленных вопросов и разнообразием примененных методов исследования. Для решения задач оптимизации сложной системы «мама – ребёнок – изделие» автором были использованы следующие методы исследования: теоретический сравнительный анализ, классификация, синтез, методы натуральных исследований, метод проектной типологии, социологический метод, проектный эксперимент. Большое значение для получения практических рекомендаций имеет используемый автором дизайнерский проектный метод сценарного моделирования и метод дизайн-программ, разработанные во ВНИИТЭ.

Автором вполне обоснованно установлены и охарактеризованы четыре основные группы потребительских свойств, требования дизайна к этим свойствам для изделий по уходу за ребёнком первого года жизни. С целью выявления требований дизайна к этим изделиям Смирнова Л.П. провела опрос 130 потребителей.

Интересна предложенная «типовая модель ситуации потребления». Современными и оправданными с научной и практической точки зрения являются разработанные автором методические рекомендации для дизайнеров в виде алгоритма их действий.

Результаты работы целесообразно использовать для решения практических задач дизайн-проектирования изделий по уходу за ребёнком первого года жизни. Полученный автором новый комплекс знаний по исследуемой тематике станет важным элементом подготовки специалистов в области дизайна среды и промышленного дизайна, может быть использован в медицинских центрах, детских поликлиниках, женских консультативных центрах.

Рекомендации автору: на основании данного исследования разработать схемы соматографического анализа взаимодействия ребенка и взрослого в процессе использования конкретных изделий по уходу, а также схемы расположения изделий в интерьере типовых квартир.

Судя по автореферату, автором выполнен большой объем работы, грамотно выстроена структура исследования и получены как научные, так и практические результаты. На основании представленного автореферата считаю, что диссертационное исследование выполнено на высоком уровне, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а его автор Смирнова Лариса Петровна достойна присуждения ей ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.06 – Техническая эстетика и дизайн.

Кандидат искусствоведения, профессор,  
вице-президент Международной общественной  
ассоциации «Союз дизайнеров»



В.Ф. Рунге